

10月13日,我市第七届村民委员会和村务监督委员会选举大会正式开始。西向镇二街作为中原村级组织换届第一选,首次采取“自荐直选”(无候选人选举)的方式,记者现场直击,感受了二街村委换届选举的全过程。

# 『把票投给干实事的人』

图/李亚锋

文/陈蕾 孙胜利



西向二街新当选村委集体。



在群众的监督下,一名工作人员正在登记各自荐人的获票情况。



自荐演讲。

10月13日,西向镇二街文化中心人头攒动,热闹非凡,该村第七届村级组织换届选举在这里举行。二街村2000多名村民为选出中意的“村官”,将在这里投上神圣的一票。

焦作市是省第七届村委换届试点市,而二街村是第一个进行选举的村。8时整,庄严的国歌声后,主持人宣布选举正式开始。

在主席台上,坐着3位德高望重的村民观察员,对面一字排开6个村联队的老少爷们儿,认真倾听自荐人演讲。“我保证,当选后,除了继续为大家实行免费割麦、犁地,还要增加免费旋耕服务。今年还要实行农电改造,让大家能实现‘刷卡’浇地,新规划区的饮水工程也要在本届任期内完成……”发言席上,自荐竞选村委会主任的申卷的演讲,赢得村民们阵阵掌声。

这次村委换届选举,依据市村委换届“以事定人”的有关规定,二街村村民代表大会通过了《西向镇西向二街村村

民委员会、村务监督委员会选举办法》,开始自荐人报名,提交竞职、守纪、辞职“三项承诺”,自荐人三级资格审查、听证、把关等一系列准备工作。此前,在充分调查村民意见的基础上,镇里帮助村里制定了三年发展规划。

候选室里,准备上台的自荐人都小民紧张得不喝水:“以前俺一直做生意,第一次参加选举太紧张,刚才俺还想喝二两酒壮胆!”此话一出,周围的人都乐了。

村民张卫星说:“这次换届选举,市里改‘海选’为‘直选’,推行村官‘承诺辞职制’,就是让村民选出干实事儿、能干事儿的‘村官’,村民参与的积极性可高了!俺村老少三千三百来口人,这次有2543口人参加选举呢。”

此时,自荐人逐一上台演讲,将自己的“村三年发展规划承诺”一一亮相后,监票员将密封的两大箱选票抬到主席台拆封,并向村民分发选票。随后,各小队村民依次有序地来到各自指定区

域进行秘密投票。154位没有到场的村民委托亲属参与了投票。

20多分钟后,投过票的村民三五成群地聚在一起闲聊,记者上前凑趣地问:“你们选谁,能透露吗?”

“这有啥不能,上届村委干得好,兑现了承诺,俺就还选这些人。”村民靳三周直言。村民靳以峰忍不住插话:“俺也自荐参加了竞选,并进行了充分的准备,后来分析了竞争对手的实力,咱自愧不如呀,所以又退出了竞选。”

下午5时,选举结果出炉,高票当选村委会主任的申卷说:“连任当选是村民对俺上届任职工作的认可,再次当选村主任,俺压力更大,尤其是现在有了‘辞职承诺’,说了就要算数。俺有信心向村民兑现‘村三年发展规划’的承诺。”



10月13日,西向二街一名自荐人面向群体村民进行自荐演讲。

## 新闻链接▶▶▶

此次我市村级组织换届选举,在307个行政村的村民委员会换届选举中推行“以事定人,自荐直选”(无候选人选举)方式,改变过去定人不定事、定人不定目标的做法,这在全省甚至全国尚属首次,是个创新;“三荐直选”一改过去由党员选定支书和支部委员的做法,变为要成为支书、支部委员先过选民关,扩大民主,同样在全省、全国尚属首次,是个创举。

截至目前,我市已有191个村成功选举出新一届村民委员会和村务监督委员会。



西向二街村委换届选举现场。



西向二街的村民正在看自荐人的自荐承诺。



西向二街群众正在登记领取选票。



群众行使自己的权力,投票选取西向二街新一届村委。